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DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO
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LÍNGUA PORTUGUESA – LÍNGUA ESTRANGEIRA – ESTUDOS SOCIAIS – BIOLOGIA – FÍSICA  – QUÍMICA – MATEMÁTICA

ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter o Tema da Redação, o Rascunho da Redação e 50 (cinqüenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 15 questões de Língua Portuguesa, 05 de Língua Estrangeira, 10 de Estudos Sociais, 05 de Biologia, 05 de Física, 05 de Química e 05 de Matemática. Você deverá responder, exclusivamente, as questões da Prova de Língua Estrangeira de sua opção na Inscrição.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 1 (uma) hora após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !

REDAÇÃO – TEMAS
Nesta Prova, há duas propostas temáticas de Redação. Você escolherá apenas uma delas para produzir o seu texto dissertativo com o mínimo de 20 e o máximo de 30 linhas. Antes de fazer sua opção por um dos temas, leia os fragmentos abaixo. Eles podem despertar idéias para seu texto. Lembre-se de que não é permitido na sua redação reproduzir expressões desses fragmentos abaixo.

FRAGMENTO 1
(...) no mapa da violência, o território pernambucano permanece vermelho. 

(Jornal do Commercio, 2/12/07)

É preciso que todos entrem nessa luta para a mudança dessa cor.
TEMA 1

DESARMAMENTO: UMA PORTA ABERTA PARA A CONVIVÊNCIA FRATERNA

FRAGMENTO 2

“Embora o passatempo preferido dos homens nunca vá ser discutir emoções, eles hoje estão mais atentos aos interesses das suas companheiras e se mostram mais participativos na vida familiar. (...) Eles agora são uma presença constante em reuniões e festinhas de escola. Várias pesquisas sobre o assunto indicam que os homens desempenham esse papel com gosto. (...) O contato íntimo com os filhos serviu de trampolim para o que os especialistas considerem a maior transformação masculina. O amor que os homens aprenderam a dar e a receber de seus filhos fez com que eles tomassem contato com seus próprios sentimentos, sufocados durante séculos”.

A metamorfose do macho. VEJA: especial HOMEM. São Paulo: Abril Cultural, ano 37, n 34, ago. 2004. pp. 10-13. 

TEMA 2

O NOVO COMPORTAMENTO MASCULINO NA RELAÇÃO FAMILIAR E NA SOCIEDADE

REDAÇÃO – RASCUNHO
TEMA:

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO para as questões de 01 a 03.

“Durante vários dias, a nossa casa foi um contínuo entra-e-sai de gente contratada por baba. Salahuddin, o açougueiro, veio trazendo um novilho e dois carneiros e se recusou a receber pagamento por qualquer dos três animais. Ele próprio os abateu no quintal, perto de um choupo.” 

HOSSEINI, Khaled. O Caçador de Pipas. Ed. Nova Fronteira. 2005. RJ. p. 98.

01. Em relação à PONTUAÇÃO, é correto afirmar que 

A) a primeira vírgula é facultativa.

B) se justifica a primeira vírgula por isolar adjunto adverbial deslocado.

C) a segunda e a terceira vírgula isolam termos invocativos.

D) a última vírgula é facultativa.

E) estaria correto, também, se fosse inserida uma vírgula após o termo “novilho”.

02. “...perto de um choupo” Em todas as alternativas, existe erro de grafia no termo sublinhado, EXCETO EM UMA. Nela, o termo sublinhado se grafa da mesma forma que este (sublinhado) contido nesse fragmento do texto.
A) Aquela senhora portava um chale bem extravagante.
B) Naquele xalé isolado na montanha, residia uma família marcada pela dor.
C) Quanta galinha havia naquele xiqueiro!
D) Na feijoada, o xouriço deu um sabor especial.
E) Naquela chácara, realizavam-se festas que congregavam políticos e autoridades regionais.
03. Sobre VERBOS, assinale a alternativa correta.

A) Apenas um dos verbos do texto indica que a ação ocorreu em tempo passado.

B) A forma verbal “foi” concorda com o sujeito posposto “baba”.

C) A forma verbal “veio” concorda com o seu sujeito, “açougueiro”.

D) Todos os verbos indicam que as ações já aconteceram e foram plenamente concluídas.

E) Passando para o plural a última frase, teríamos como correta: Eles próprios os abateríeis no quintal, perto de um choupo.”

TEXTO para a questão 04.

 “Ser campeão do mundo é ótimo, motivo de alegria, de orgulho. Mas e depois? Como seguir em frente pensando na competição seguinte após conquistar um título mundial? Minha cabeça já estava sufocada em nossos próximos desafios. Ao encontrar-me no dia seguinte com a equipe no aeroporto, dei-lhes os merecidos parabéns, mas tratei de antecipar o que seria diferente em 2003.”

BERNARDINHO. Transformando suor em ouro. Ed. Sextante. RJ 2006. p. 83.

Assinale a alternativa cuja tonicidade do termo sublinhado recai na última sílaba.

A) “Ser campeão do mundo é ótimo, motivo de alegria...”

B) “...pensando na competição seguinte após conquistar...” 

C) “...após conquistar um título mundial ?” 

D) “Minha cabeça já estava sufocada em nossos próximos desafios.”

E) “...no dia seguinte com a equipe no aeroporto...”

05. Das alternativas abaixo, qual delas mostra a correspondência entre o Realismo e Machado de Assis?

A) Pela linguagem indireta de seus romances em que apela para o uso de metáforas e fragmentos poéticos de outros autores.

B) Por trabalhar as personagens do ponto de vista psicológico, além de realizar descrições e adjetivações objetivas, captando, assim, a verdade.

C) Através da idealização da mulher como símbolo de perfeição e pureza, transpondo os obstáculos do cotidiano por causa do amor desinteressado.

D) Por meio da narrativa corrida em que se sobressaem a ação e a aventura praticadas pelas personagens, sem interesse no comportamento psicológico.

E) Pelo amor ser encarado pelo lado do sublime e da pureza, o que coloca o egoísmo existente nas personagens em segundo plano.

06. Assinale a alternativa que indica a relação existente entre o Naturalismo e Aluísio Azevedo.

A) Em suas obras, o autor esclarece as teorias científicas da época ao mostrar os desvios sexuais existentes em algumas personagens.

B) Em seus romances, de modo geral, não se percebem traços patológicos das personagens, porque o autor prefere dar destaque à questão do racismo.

C) Em algumas obras, vê-se a prioridade que o autor dá aos problemas da classe dominante ao desprezar as camadas mais pobres da população.

D) A questão racial é enfocada de forma quase despercebida, porque o autor tinha interesse em ganhar prestígio em São Luís.

E) Em seus romances, o autor mostra personagens completamente desinteressadas em enriquecer ao levar uma vida luxuosa.

07. Em que alternativa ocorre identificação entre o Parnasianismo e Olavo Bilac?

A) Aproximou-se relativamente das propostas parnasianas que foram interrompidas por poemas voltados para o subjetivismo.

B) Cultivou, em seus sonetos, subjetivismo, rimas imperfeitas, narrações, emoções exageradas, enquadrando-se, assim, na estética parnasiana.

C) Colocou em prática, na escrita de seus sonetos uma concepção poética extremamente formalista, conforme se pode perceber no poema Profissão de Fé.

D) Compôs a letra do Hino da Bandeira na qual podem ser encontradas características parnasianas, como racionalismo, contenção das emoções.

E) Foi um parnasiano perfeito pela linguagem metafórica, pelo individualismo, valorizando a narrativa de aventuras.

08. Das alternativas abaixo, qual delas indica o encontro entre o Modernismo e a obra de Mário de Andrade?

A) Inseriu, na Literatura Brasileira, o gosto pela linguagem extremamente culta, reservada à classe dominante.

B) Combateu a fragmentação e flashes cinematográficos tão ao gosto dos poetas românticos para dar lugar à seriedade dos parnasianos.

B) Valorizou temas dos séculos XVI e XVII ao desprezar o folclore e a contribuição cultural dos imigrantes europeus no Brasil.

C) Praticou a pontuação, seguindo as normas gramaticais e não usou o humor, a ironia e a piada.

D) Lançou as bases de nosso modernismo pela escrita de trabalhos teóricos no prefácio da obra “Há uma gota de sangue em cada poema.”
E) Escreveu Macunaíma, uma obra na qual existe uniformidade quanto à linguagem, utilizando temas exclusivamente urbanos.

09. O fragmento abaixo pertence ao Romance Nordestino de 1930. Analise-o.
Engasgou-se. A autoridade rondou por ali um instante, desejosa de puxar questão. Não achando pretexto, avizinhou-se e plantou o salto da reiúna em cima da alpercata do vaqueiro.

- Isso não se faz moço, protestou Fabiano. Estou quieto. Veja que mole e quente é pé de gente.

O outro continuou a pisar com força. Fabiano impacientou-se e xingou a mãe dele. Aí o amarelo apitou, e em poucos minutos o destacamento da cidade rodeava o jatobá.

- Toca pra frente, berrou o cabo.

Fabiano marchou desorientado, entrou na cadeia, ouviu sem compreender uma acusação medonha e não se defendeu. (...)


RAMOS, Graciliano. Vidas secas. São Paulo, Record, 1979. pp. 29-30.
Assinale a alternativa que mostra a ligação do fragmento com esse tipo de romance.
A) O sociológico não se encontra no fragmento, pois o autor estava voltado, apenas, para seus problemas pessoais. 

B) O fragmento mostra, segundo o autor, os problemas que afligiam, apenas, a classe dominante.

C) O regional foi utilizado no fragmento para documentar a ganância em juntar grandes quantias de dinheiro, representada pela autoridade.

D) Percebe-se, no fragmento, um interesse em solucionar os problemas da população nordestina, dentre os quais, a seca.

E) O regional foi usado para alcançar o universal representado, no fragmento, por Fabiano com seu comportamento rude provocado pela seca.

10. Em qual das alternativas abaixo, ocorre a ligação entre o Modernismo e a obra de Manuel Bandeira?
A) Sua fase pós-simbolista liga-se aos temas saídos do cotidiano, dessacralização da arte, além de apelar para o poema-piada.

B) Sua fase modernista ocorre com temas saídos da coloquialidade, entradas pela vanguarda, como o Concretismo, além do poema-piada. 

C) Sua fase pós-modernista inicia-se com o poeta interessado pelas heranças do espírito decadentista, pela musicalidade do poema.

D) Sua fase pré-simbolista tem início com os poemas em que procura criar uma ligação entre o verso popular e o verso modernista.

E) Sua fase de reminiscência da infância centra-se na visão do passado em que ele dá destaque à saudade, à solidão bem ao gosto romântico.

11. O fragmento abaixo pertence a João Cabral de Melo Neto. Leia e analise-o. 

...........................................................

Não o vejo dentro dos mangues,

vejo-o dentro de uma fábrica:

se está negro não é lama,

é graxa de sua máquina,

coisa mais limpa que a lama

do pescador de maré

ou vemos aqui, vestido

de lama da cara ao pé.

E mais: para que não pensem

que em sua vida tudo é triste,

vejo coisa que o trabalho

talvez até lhe conquiste:

que é mudar destes mangues

daqui do Capibaribe

para um mucambo melhor

nos mangues do Beberibe.

NETO, João Cabral de Melo. Morte e vida Severina. Rio de Janeiro, José Olympio editora, 1979. p. 283.

Assinale a alternativa que indica a relação entre o fragmento e a Poesia Contemporânea.
A) A poesia contemporânea faz-se presente no fragmento pela aproximação com o verso de sete sílabas e por enfocar, numa perspectiva positiva, a vida às margens do Capibaribe, além de usar de uma linguagem para dizer só o essencial.

B) A poesia contemporânea é visível no fragmento pela preocupação social e para comprovar isso, ocorre o uso exagerado de palavras, comprometendo a linguagem do autor. 

C) O uso de flashes denunciando o cotidiano, elementos da poesia concreta, o sentido de solidariedade conferem ao fragmento características da poesia contemporânea.

D) O uso de elementos visuais, o caráter experimental dos versos, a subjetividade presente no fragmento mostram a contemporaneidade do poema.

E) A poesia contemporânea está clara no fragmento não somente pelo amor à terra e o sentimento lírico cultivado nesta obra mas também pela luta contra a opressão.

12. Das alternativas abaixo, qual delas identifica características do Romantismo com o trabalho literário de José de Alencar?
A) No romance indianista, o autor funde o grotesco com o sublime para dar destaque ao subjetivismo e ao sentimentalismo.

B) No romance regional, o autor explora o medievalismo, o sentimentalismo, a religiosidade com uma intensidade fora do comum, para formar uma língua brasileira.

C) No romance urbano, o autor trabalha um vocabulário e uma sintaxe mais brasileiros, fazendo acontecer o predomínio da emoção.

D) No romance indianista, o autor utiliza o universalismo, o vocabulário e a sintaxe de influência lusitana além de focar a natureza como pano de fundo.

E) No romance regional, o autor lança mão de uma mulher idealizada, do amor exagerado, do gosto pela noite e pelo mistério.

13. Dentre as alternativas a seguir, assinale a que indica a relação do Modernismo com Carlos Drummond de Andrade. 

A) Na sua primeira fase, o poeta se utiliza do interesse pelo noturno através de uma linguagem vaga que busca mais sugerir do que nomear.

B) Na sua segunda fase, o poeta cultiva o soneto, tendo como temática o antimaterialismo, o misticismo, elementos da tradição romântica.

C) Na sua terceira fase, o poeta busca uma língua brasileira, pratica uma linguagem sintética, além de se interessar por zonas profundas da mente.

D) Na sua primeira fase, o poeta trabalha com a ironia, o humor, o poema-piada, a síntese, a linguagem coloquial, praticando ainda o individualismo.

E) Na sua segunda fase, o poeta elabora poemas com uma linguagem mais discursiva, pendendo para a arte pela arte, valorizando temas ligados ao cotidiano.

14. O fragmento a seguir é de Ariano Suassuna. 

Grita e recua ao ver Joaquim, que vem entrando.



JOAQUIM

Toicim torrado

é melhor do que angu:

angu queimado

tem catinga de urubu.

Toicim torrado

É melhor do que angu:

angu queimado tem catinga de urubu.

Vou-me embora, vou-me embora,

vou daqui para o Patu,

vou buscar moça bonita,

vou tomar mel de Uruçu!

Ai, Marieta,

na castanha do caju!

Ai, Marieta,

sacatrapo de teju,

ai, Marieta,

na batata desse imbu. (...)


MARIETA

Defunto número seis!


BENEDITO

É Joaquim!


JOAQUIM

Sim, sou eu, Benedito! Voltei de Campina para morrer em casa.


PEDRO

Pois se era isso que você queria, pode ficar descansado que já conseguiu!


MARIETA

Espere!Você é o retirante que vinha no caminhão de Chico da Filipa!


JOAQUIM

É verdade!


MARIETA

Vinha morto!


JOAQUIM

É mentira! Estava somente desmaiado de fome. Cheguei a Taperoá e Padre Antônio me levou para o posto de saúde. Quando eu acordei, você já tinha morrido, Marieta, mas à morte do Padre eu assisti.


PADRE ANTÔNIO

E de que foi que eu morri?


JOAQUIM

De susto!No posto não tinha uma viga de braúna de mais ou menos uma tonelada, segurando o telhado?


PADRE ANTÔNIO

Tinha.

SUASSUNA, Ariano. A pena e a lei. Rio de Janeiro, Agir, 2005. pp. 129-30-31.
Assinale a alternativa que indica o significado deste fragmento.
A) O teatrólogo, no fragmento, se utiliza de elementos urbanos que denunciam as condições de vida do povo nordestino através da linguagem formal.   

B) No fragmento, o teatrólogo lança mão de elementos retirados do cotidiano nordestino, indicando ser a morte um fato corriqueiro.

C) O teatrólogo, no fragmento, usa de expedientes do folclore nordestino, tais como: verso de sete sílabas, o cômico no diálogo das personagens, linguagem coloquial.

D) No fragmento, o teatrólogo apela para o artificialismo da linguagem ao denunciar a vida de opressão em que vivia o nordestino na década de 20.

E) O teatrólogo, no fragmento, sugere a realização de uma pesquisa sobre a decadência das cidades de Taperoá e Campina Grande durante uma grande seca.

15. Assinale a alternativa que apresenta elementos que colaboram para a coesão e coerência de um texto.

A) Mudança de gênero, norma e ideologia.

B) Desvio lingüístico, discriminação lingüística. 
D) Intertextualidade, variação sintática.
C) Variação estilística, utilização adequada das regras da língua.
E) Escolha lexical, variação lingüística. 

LÍNGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL

¿La huella más antigua?
1. El homínido que se paseó hace varios millones de años por el desierto del actual 
2. Egipto no imaginaba que, mucho tiempo después, el hallazgo de los restos de una 
3. de sus pisadas iba a ser anunciado como “la huella humana más antigua del 
4. mundo”. La marca se habría grabado en el barro, que posteriormente se endureció hasta convertirse en una dura roca. 
5. El descubrimiento de la pieza pilló por sorpresa a los arqueólogos egipcios que 
6. trabajaban en los yacimientos prehistóricos de Siwa, un oasis al oeste del país 
7. famoso por su oráculo de Ammon. Ahora es el turno de la datación con carbono-14, 
8. que determinará la edad exacta de la piedra. Podría haber sorpresas si, como 
9. sospecha el director de prehistoria del Consejo Egipcio de Antigüedades, Khaled 
10. Saad, se comprueba que la huella se remonta aún más atrás que la famosa Lucy, 
11. la Australopithecus afarensis de 3,2 millones de años cuyo esqueleto parcial fue 
12. descubierto en Etiopía hace tres décadas. Un gran salto teniendo en cuenta que la 
13. evidencia arqueológica humana más primitiva conocida en Egipto hasta ahora tenía 14.200.000 años.

www.muyinteresante.es
16. Según el texto, la huella   

A) más primitiva es de América.
B) más primitiva es de oráculo de Amon. 
D) más antigua es de Lucy.
C) más primitiva es en Etiopía.
E) todavía no está datada.
17. La expresión pilló, subrayada en el texto, significa 

A) con frecuencia.
B) con intensidad.
C) tomó.
D) siempre.
E) nunca.
18. Marque la única serie correcta del verbo paseó(l. 1)

A) yo paseo, tú paseas, nosotros paseamos, vosotros paseáis, ellos pasean.
B) yo pasee, tú pasees, nosotros paseemos, vosotros paseéis, ellos paseen.
C) yo paseé, tú paseaste, nosotros paseamos, vosotros paseasteis, ellos pasearon.
D) yo pase, tú pasas, nosotros pasamos, vosotros pasáis, ellos pasan.
E) yo pase, tu pases, nosotros pasemos, vosotros paséis, ellos pasen.
19. El verbo imaginaba (l. 2)  está en 

A) Pretérito Imperfecto Indicativo.
B) Pretérito Imperfecto Subjuntivo. 
D) Pluscuamperfecto Indicativo.
C) Pretérito Anterior Indicativo.
E) Pluscuamperfecto Subjuntivo.
20. En la oración “Un gran salto teniendo en cuenta que la 13.evidencia arqueológica humana más primitiva conocida en Egipto hasta ahora tenía 14.200.000 años”. La palabra hasta es
A) una conjunción.
B) una preposición. 
D) un sustantivo pronominal.

C) un adjetivo determinativo.
E) un adverbio de modo.

LÍNGUA ESTRANGEIRA – INGLÊS

- Choose the correct answer according to the texto below:

DANIEL RADCLIFFE

Daniel Radcliffe plays Harry Potter. Daniel lives in London, England, and has two dogs, Binka and Nugget. Daniel loves music. In fact, he plays the bass guitar. He’s into classic punk and rock. Some of his favorite musicians are David Bowie, the Rolling Stones, and the Red Hot Chili Peppers. In his leisure time, Daniel writes stories and goes to the movies. His favorite movies include “Moulin Rouge” and “Crash”. For exercise, Daniel runs and works out. His favorite sport is soccer. There’s a rumor that Emma Watson, who plays Hermione Granger, is Daniel’s girlfriend, but he says they’re just friends.

16. What’s Daniel’s occupation?

A) He’s a doctor.
B) He’s an engineer. 
C) He’s a dentist.
D) He’s a teacher.
E) He’s an actor.

17. Why is Daniel famous? Because of _______.

A) Harry Potter

B) the two dogs 
D) Nugget

C) Binka
E) Binka and Nugget

18. Where does Daniel Live? He lives in _______.

A) USA

B) Brazil 
D) the Rolling Stones

C) London, England
E) the Red Hot Chili Peppers

19. Which are his favorite movies? His favorite movies are _______.

A) Moulin Rouge

B) Crash 
D) Moulin Rouge and Crash

C) Harry Potter
E) Harry Potter an Moulin Rouge

20. Who’s Emma Watson?

A) She’s a soccer player.
B) She’s Daniel’s girlfriend. 
D) She’s beautiful.
C) She’s an actor.
E) She’s a teacher.
ESTUDOS SOCIAIS

21. Todas são características dos seres humanos no paleolítico, exceto.
A) Relativa simplicidade cultural.

B) Ausência de acúmulo de riqueza e mobilidade.

C) Estreito relacionamento com o ambiente natural.

D) Pequenas unidades sociais formadas de grupos familiares ou de amigos que viviam e trabalhavam em conjunto.

E) Vida sedentária, consolidando as atividades agrícolas e pastoris.

22. Movimento intelectual que contrapôs a idéia de valorização do indivíduo à mentalidade, que concebia as pessoas coletivamente, incluídas no mundo cristão. O Texto se refere ao
A) Criacionismo.
B) Evolucionismo.
C) Humanismo.
D) Monofisismo.
E) Bogomilismo.

23. Dentre as teorias que criticavam a exploração dos trabalhadores e as injustiças da sociedade industrial, destacou-se o(a)
A) Socialismo.
B) Liberalismo econômico.
C) Malthusianismo.
D) Iluminismo.
E) Fascismo. 

24. Sobre a Era Vargas, considere as seguintes proposições:

I.
“A Intentona Comunista foi uma revolta militar contra o governo, organizada pelos comunistas que participavam da Aliança Nacional Libertadora”.

II.
“No início da Segunda Guerra Mundial, o governo Vargas, apesar de certas afinidades com os regimes totalitários, manteve o Brasil em uma posição de neutralidade, procurando obter vantagens político-econômicas”.

III.
“As principais novidades da Constituição de 1937 foram o fato de ela ter sido outorgada pelo próprio chefe do poder executivo e estabelecer que este teria, a rigor, todos os poderes, iniciando-se o período ditatorial conhecido como Estado Novo”.

IV.
“O Queremismo foi um movimento popular que pedia a permanência de Vargas no poder, impulsionado por membros do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB) e do Partido Comunista Brasileiro (PCB)”.

Estão corretas
A) apenas I e II.
B) apenas II e IV.
C) apenas III e IV.
D) apenas I, II e III.
E) I, II, III e IV.

25. O Slogan: “Brasil: ame-o ou deixe-o.” está relacionado com
A) a campanha pelas eleições diretas.

B) os “50 anos em 5” do Governo JK. 
D) o ufanismo do Governo Médici.

C) o Movimento pelo Impeachment de Collor.
E) o Pacote Abril do Governo Geisel.       

26. Sobre a hidrografia brasileira, é incorreto afirmar.

A) No Brasil, existem poucos lagos, sendo a maioria formada por sedimentação marinha.

B) Dentre os grandes rios brasileiros, destacam-se o Amazonas e o Paraguai que são predominantemente de planície e largamente empregados para a navegação.

C) O rio Parnaíba funciona como fronteira dos Estados do Maranhão e Piauí e constitui uma importante hidrovia para o transporte dos produtos agrícolas no Meio Norte.

D) O rio Paraná, por se encontrar inteiramente situado no Brasil subtropical, possui um regime fluvial sazonal intermitente.

E) Alguns rios da região Sudeste se destacam por estarem próximos à escarpa da Serra do Mar, sendo transportados para obtenção de energia elétrica.

27. Assinale ( V ) para as alternativas verdadeiras e ( F ), para as falsas.

 (    ) 
A Mata Atlântica, densa e exuberante floresta, cedeu espaços para a monocultura canavieira, principalmente na região da Mata nordestina.

(    ) 
O Cerrado, vegetação da Região Norte, é formado por arbustos associados à vegetação rasteira.

(    ) 
As Matas dos Cocais ocupam grandes extensões de Meio-Norte brasileiro (Maranhão e Piauí), principalmente as partes mais úmidas.

(    ) 
A floresta Amazônica é a mais extensa e rica floresta equatorial do mundo, caracteriza-se como uma floresta heterogênea, higrófila, latifoliada, perene e densa.

(    ) 
Caatinga, vegetação característica do planalto meridional, é formada por árvores e arbustos associados às cactáceas.

A seqüência correta é

A) V, F, F, V e V.
B) V, F, V, V e F.
C) F, F, V, V e V.
D) V, V, F, F e F.
E) V, F, V, F e V.
28. Sobre a urbanização brasileira, é incorreto afirmar.

A) O processo de urbanização brasileira apoiou-se essencialmente, no êxodo rural, ou seja, na transferência de populações do meio rural para as cidades.

B) A violência urbana nas metrópoles brasileiras está relacionada a uma série de fatores sociais e econômicos, como: o subemprego, o crescimento de favelas.

C) O processo de urbanização da população brasileira é uniforme. Os estados do país apresentam uma urbanização de pouco contraste na distribuição da população rural e urbana.

D) A recente transformação do Brasil em sociedade urbana deixa para trás as estruturas econômicas e os comportamentos reprodutivos típicos do meio rural.

E) A hierarquização do espaço brasileiro do ponto de vista urbano, apresenta grande concentração de indústria e serviços na metrópole nacional, representada por São Paulo.

29. As Coordenadas geográficas representam um dos elementos básicos da representação cartográfica. Quanto a sua aplicação na cartografia, é incorreto afirmar.
A) Resultam do desenvolvimento das técnicas cartográficas para a elaboração de mapas.

B) Servem para determinar um ponto na superfície terrestre.

C) Os símbolos são as linguagens visuais do mapa.

D) A precisão da localidade é dada em graus, minutos e segundos da latitude e longitude.

E) Serve, apenas, como referências gráficas, que indicam áreas de mesma temperatura no globo terrestre.

30. Sobre a economia canadense, é incorreto afirmar.

A) Essencialmente agrícola, não reúne condições climáticas para o desenvolvimento industrial.

B) O Canadá é considerado um dos países mais rico e próspero do mundo.

C) Baseia-se nas exportações de matéria-prima e de produtos semimanufaturados para o mercado norte-americano.

D) As principais aglomerações industriais situam-se em torno dos Grandes Lagos e ao longo do Vale do Rio São Lourenço. 

E) Dinâmica, forte e diversificada, é altamente dependente dos fluxos de investimentos originados dos Estados Unidos.

BIOLOGIA

31. Numa célula eucarionte, o metabolismo é necessário para as atividades funcionais adequadas. Um dos orgânulos que realiza a fosforilação oxidativa na presença do oxigênio para a produção de energia é o(a)

A) ribossomo. 
B) lisossomo. 
C) golgissomo.  
D) peroxissomo. 
E) mitocôndria.  

32. Os macrófagos localizados nos pulmões são especializados em realizar a limpeza de minúsculos resíduos sólidos através do processo de

A) autofagia.        
B) fagocitose.   
C) autólise.    
D) clasmocitose.    
E) pinocitose.

33. A amebíase é uma doença parasitária, que pode ser evitada, principalmente, quando   
A) higienizarmos as frutas e verduras antes de comê-las.

B) não andarmos de pés descalços em locais contaminados por larvas de vermes.

C) não tomarmos banho em águas paradas onde existam cercárias.

D) construirmos casas de alvenaria rebocadas.

E) comermos carne de porco bem assada. 

34. Um tumor maligno apresenta células neoplásicas, ou seja, disformes de outras no mesmo tecido. Esta multiplicação desenfreada ocorre por
A) formação das proteínas a partir do RNAm.

B) perda da carioteca no período da interfase. 

C) formação de células germinativas idênticas.

D) mitoses sucessivas em células somáticas.

E) manutenção do código genético, no momento da fecundação.

35. Uma das medidas adotadas para diminuir o aquecimento global, seria tentarmos
A) desmatar e replantar árvores de pequeno e médio porte, pois teríamos maior produção  de oxigênio em tempo recorde.

B) construir mais casas em regiões de mata, para acomodarmos melhor a população e desafogar as grandes cidades.

C) instalar mais indústrias nos arredores das cidades, para garantirmos mais emprego e melhores condições de vida para a população.

D) incentivar o plantio de mudas de árvores nas escolas das capitais, através dos alunos em aula de campo. 

E) evitar o trânsito excessivo de carros movidos a combustíveis fósseis ou orgânicos nas grandes cidades assim como diminuir a emissão de gases poluentes pelas indústrias.

FÍSICA

36. Os princípios fundamentais da mecânica foram estabelecidos por Isaac Newton. Com base nestes princípios, é correto afirmar que
A) a aceleração de um corpo em queda livre depende da massa desse corpo.

B) as forças de ação e reação são forças de mesma intensidade e estão aplicadas em um mesmo corpo.

C) quanto maior for a massa de um corpo, maior será a sua inércia.

D) a lei da inércia afirma que, para manter um corpo em movimento retilíneo, é necessária a ação de uma força.

E) se um corpo está se dirigindo para o norte, podemos concluir que podem existir várias forças sobre ele, mas a maior deve estar direcionada para o norte.      

37. O motorista de um carro olha no espelho retrovisor interno e vê o passageiro do banco traseiro. Se o passageiro olhar para o mesmo espelho, verá o motorista. Este fato se explica pelo
A) princípio da independência dos raios luminosos.

B) fenômeno de refração que ocorre na superfície do espelho.

C) fenômeno de absorção que ocorre na superfície do espelho.

D) princípio de propagação retilínea dos raios luminosos.

E) princípio da reversibilidade dos raios luminosos.

38. Uma esfera de chumbo de 65g cai do repouso de uma altura de 65m em relação ao solo. Admitindo que toda energia da queda, após um choque totalmente inelástico com o solo, seja utilizada para aumentar a temperatura da esfera, considerando-se o calor específico do chumbo igual a 130 J/kgºC e a aceleração da gravidade no local igual a 10m/s2, podemos afirmar que a variação da temperatura da esfera é de 

A) 5ºC 
B) 8ºC  
C) 10ºC 
D) 7ºC 
E) 4ºC

39. Três cargas, +q, +Q e –Q são colocadas nos vértices de um triângulo eqüilátero, conforme mostrado na figura abaixo. A força resultante sobre a carga +q devido às duas outras cargas é



+q





+Q                            
-Q

40. Quando uma carga está se movimentando com uma velocidade
[image: image1.wmf]v

, perpendicular a um campo magnético uniforme, a força magnética 
A) terá a direção e o sentido da velocidade 
[image: image2.wmf]v

.

B) terá a direção e o sentido oposto ao da velocidade
[image: image3.wmf]v

.

C) terá a direção e o sentido dependendo unicamente do sentido do campo magnético. 

D) sempre será perpendicular ao vetor velocidade
[image: image4.wmf]v

.

E) terá a direção e o sentido dependendo unicamente da intensidade do campo magnético. 

QUÍMICA

41. Assinale a alternativa INCORRETA.
A) Matéria é tudo que ocupa lugar no espaço e tem massa.

B) O estado físico da matéria pode ser alterado por variações de temperatura e de pressão, sem que seja alterada a composição da matéria.

C) Um conjunto de átomos com propriedades químicas diferentes constitui um elemento químico.

D) Os filósofos gregos acreditavam que a natureza era formada por minúsculas partículas indivisíveis denominadas átomos.

E) Os elementos são ordenados, atualmente, em função de seus números atômicos, formando um conjunto denominado classificação periódica. 

42. Analise as afirmativas abaixo.

I.
As misturas homogêneas (monofásicas) são denominadas soluções.

II.
Do ponto de vista prático, os componentes de uma solução são divididos em soluto e solvente.

III.
Uma solução é dita diluída, quando a quantidade de soluto presente em determinada quantidade de solução é considerada pequena.

IV.
Uma solução é denominada concentrada, quando a quantidade de soluto presente em determinada quantidade de solução é considerada elevada.

Estão corretas
A) I e II somente.
B) I e III somente.
C) II e III somente.
D) I, II e III somente.
E) I, II,  III e IV.

43. Balancear uma equação química é encontrar os coeficientes das substâncias que tornam o número total de átomos de cada elemento nos reagentes igual ao número total de átomos de cada elemento nos produtos. Baseando-se nesta frase, assinale a alternativa CORRETA para os coeficientes da reação, em que ocorre a combustão dos vapores emitidas pelo etanol, C2H6O.

C2H6O (v)  +  O2  (g) ( CO2 (g)  +  H2O (v)

A) 1, 3, 2 e 3.
B) 1, 2, 2 e 3.
C) 1, 3, 2 e 2.
D) 2, 3, 2  e 1.
E) 2, 2, 2 e 3.
44. Analise as afirmativas e assinale a INCORRETA.

A) O princípio de Le Chatelier enuncia que: “Quando alguma condição que determina o equilíbrio é modificada, o sistema responde no sentido de amenizar a perturbação sofrida”.

B) Baseado em seus estudos sobre a dissociação eletrolítica de certas substâncias, Arrhenius propôs a definição de ácido como: toda substância que, quando dissolvida em água, fornece o cátion hidrogênio H+ .

C) A proposta de Sörensen para definição de pH é : pH é o logaritmo decimal do inverso da concentração de hidrogênio, portanto, se pH  (  7, o meio é alcalino.

D) A ligação iônica é um tipo de ligação que ocorre entre átomos que apresentam características opostas: os metais, que apresentam alta eletropositividade, e os não-metais que apresentam alta eletronegatividade.

E) A ligação covalente se forma  entre átomos com pequena diferença entre suas eletronegatividades.

45. Em relação aos compostos de carbono, é INCORRETO afirmar.
A) O elemento básico de todos os compostos orgânicos é o carbono.

B) Compostos aromáticos são os que apresentam pelo menos um núcleo ou anel aromático, ou seja, um núcleo de benzeno.

C) O metano é produto do processo de respiração anaeróbica de organismos. Ele é formado na decomposição de animais e vegetais, e sua fórmula é C2H4.   

D) Nas reações de substituição, as cadeias carbônicas são geralmente mantidas, mas os hidrogênios podem ser substituídos por outros elementos ou grupos.

E) Alcinos são hidrocarbonetos insaturados por uma tripla ligação.

MATEMÁTICA

46. A soma de três números inteiros positivos ímpares e consecutivos é 27.  Se a e b são os dois maiores, e a < b, então        a + 2b é igual a
A) 20

B) 27
D) 34
C) 31
E) 35

47. Dois descontos sucessivos: um de 10% e outro de 5% equivalem a um desconto percentual de
A) 15%

B) 14,5%
D) 15,5%
C) 14%
E) 16%

48. Uma certa porção de líquido foi distribuída igualmente pelos recipientes A, B e C. Posteriormente, os conteúdos de B e C foram repartidos igualmente pelos recipientes A, B, C, D e E. Que fração da porção total ficou contida no recipiente A?

A) 
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B) 
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49. Se 10 operários gastam 12 dias para abrir um canal de 20m de comprimento, 16 operários, para abrir um canal de 24m de comprimento, gastarão
A) 1/3 do mês.

B) 2/5 do mês.

C) 1/2 do mês.
D) 3/10 do mês.

E) 2/3 do mês.
50. Seja f uma função definida nos inteiros e positivos por f(n) = 3n + 2, podemos afirmar que                                                  f (1) + f (2) + f (3) + . . .  + f ( 25) é igual a
A) 2205

B) 1025

C) 1250

D) 2250
E) 1050
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A) vertical para cima.


B) horizontal para a direita.


C) nula.


D) horizontal para a esquerda.


E) vertical para baixo.
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